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SCUOLE E PROGETTI ADERENTI

Regione Calabria
Scuole
Bianco (RC) - I.C. MICHELE MACRì                            - 22 novembre 2018 – “Scuola Sicura” : prove di evacuazione, laboratori a tema, per la riduzione dei rischi, individuazione dei rischi, e tipologie di emergenze, dibattiti con gli allievi. Circa 100 alunni coinvolti

Bovalino (RC) - ISTITUTO BOVALINO                      - 21 novembre 2018 – “Tutti in sicurezza” : lezioni attive sulla sicurezza a scuola: coinvolte 39 classi, 813 alunni

Crotone (KR)-  I.C. “A.ROSMINI”                              - 21 novembre 2018 – “La sicurezza da casa a scuola”: partendo  dalle proprie conoscenze, i ragazzi hanno realizzato cartelloni indicativi ed illustrativi dei comportamenti corretti da assumere nelle diverse situazioni di pericolo che possono verificarsi nell’ambiente scolastico ed extrascolastico.  Coinvolti 200 alunni circa.
Crotone (KR) - Polo D’Infanzia “ Baby Kinder  Park”    - 22 novembre 2018- “Informare…in sicurezza”: I baby  Visita e conoscenza dei principali elementi di  
Pronto intervento  dei Vigili del Fuoco – modalità e mezzi – Mostra pittorico fotografica

Siderno (RC) - IIS G. Marconi                                     - 22 novembre 2018 – Simulazione e spegnimento incendio. Coinvolte tutte le classi dell’Istituto.

Progetti
Crotone -  SottoSopra Crotone                                - 22 novembre 2018 - il gruppo incontrato il Sindaco nella Sala Giunta del Palazzo Comunale dalle 17 alle 19. Il momento è stato strutturato in: introduzioni e saluti; ice breaking con le carte dixit su “Crotone ieri e Crotone oggi”; consegna manuale con la memoria di quanto emerso nell’evento cittadino del progetto Cuidar e nell’evento nazionale con focus sulla sicurezza nelle scuole. A supporto sono stati prodotti cartelloni su “decalogo delle buone pratiche”, “come si possono coinvolgere i ragazzi nel processo decisionale delle istituzioni?” frutto dell’incontro di consultazione partecipata che si è tenuto alla fine del percorso Cuidar il 15 Giugno scorso nella Sala Consiliare del Comune alla presenza dello stesso Sindaco. Inoltre, sono stati presentati gli spunti del “manifesto dei ragazzi del Cuidar” prodotti durante i meeting degli eventi nazionali ed europei; gioco dell’oca (da completare più che da giocare) con le tappe/caselle finora raggiunte e quelle da riempire insieme con future collaborazioni che speriamo nasceranno dall’incontro con il Sindaco; saluti finali.


Regione Campania

Napoli - I.C. “Adelaide Ristori” Napoli                       - 22 novembre 2018 – “Sicura-mente Vesuvio ! se lo conosci non lo temi”: convivere con un vulcano- conoscenza, rischi,  prevenzione. 
	Due classi hanno aderito all’iniziativa:
                                                                               Attività nella I A:
                                                                               Brain storming su Pericolo/Sicurezza a scuola 
                                                                               Definizione del concetto di Pericolo/Sicurezza: pericolo Cosa/ pericolo Quando
Costruzione di una Mappa di pericoli
Individuazione del TERREMOTO come fenomeno incidente sulla condizione di pericolo: causalità Cosa fare: ipotesi
costruzione attraverso la discussione di un vademecum/confronto con il  vademecum d'Istituto
Condivisione di un vademecum
I bambini alla fine dell'attività ripercorrono il percorso e ne condividono la storia in famiglia.

Attività nella III A
Simulazione di una evacuazione per la percezione dell'evento sismico per eruzione del Vesuvio
Valutazione ed autovalutazione dell'evacuazione. Punti di forza/di debolezza.
 	In fase di Realizzazione: un poster illustrativo evacuazione per bambini della scuola dell'infanzia (0-5 anni).   




Attività realizzate in collaborazione con l’Osservatorio Vesuviano. Coinvolti 45 alunni.

Napoli - Ist. Comprensivo Russo di Napoli                - 22 novembre 2018 – “Gionata nazionale per la sicurezza nelle scuole 2018” :  Illustrazione sul piano della sicurezza in aula e in uscita, problematizzazione, creazione condivisa del manifesto dei ragazzi sulla sicurezza, progettazione  spazio aula. I ragazzi hanno realizzato un vademecum sulla sicurezza che è stato ricopiato da ogni delegazione, con il mandato di riportarlo su un supporto più grande per la classe. Sarà affisso nell’atrio. Inoltre, i ragazzi hanno lavorato alla riprogettazione dello spazio aula, da condividere, discutere e - ove possibile - applicare.

Napoli- Scuola Secondaria di Primo grado A. Belvedere – 22 novembre 2018- Prova di evacuazione  e realizzazione Video intervista sulla prova di evacuazione "Come è andata?"


Progetti

Napoli - SottoSopra Napoli                                      - 23 novembre 2018 – “A scuola di sicurezza” - Flashmob di sensibilizzazione rivolto a studenti e adulti con distribuzione di materiale scritto e illustrato realizzato dai ragazzi. Realizzato fuori dalla scuola in orario di uscita degli studenti. Il flashmob ha simulato un’evacuazione di emergenza, ma a tempo di musica. 




Regione Lazio
Scuole
Roma - I.I.S Via Albergotti                                         - 22 novembre 2018 – “Il BeneESSERE e la Sicurezza nella nostra scuola”- I ragazzi più grandi insegnano a quelli più piccoli in materia di sicurezza attraverso video, canzoni, slogan etc. In collaborazione con l’Università di Roma Tre



Roma - I.C. ALZAVOLE    	- 22 novembre 2018- Compilato il Piano di Emergenza Familiare. Ogni ragazzo ha portato un oggetto importante per lui per parlarne con i volontari. Evento organizzato in collaborazione con volontari della Protezione Civile e Croce Rossa Italia. Proiezione di un filmato e delle immagini riguardanti gli interventi di emergenza. Coinvolte 5 classi, 110 alunni.

Progetti
Roma – SottoSopra Torre Maura                               -21 novembre 2018 - “Se non conosci come ti proteggi? – la conoscenza dei rischi del territorio e la cultura della prevenzione”, presso il teatro del Punto Luce di Torre Maura. Piccolo convegno/incontro di informazione - formazione sulla conoscenza dei rischi del territorio, sulla prevenzione e protezione e mappatura di quelle che sono le procedure e i contatti di riferimento in caso di emergenza e spazio finale per le domande. All’evento sono stati invitati: famiglie, insegnati, operatori dei servizi, partner, istituzioni locali etc...). L’evento è stato organizzato in collaborazione con l’Agenzia Regionale di Protezione Civile del Lazio.


Roma – SottoSopra Pigneto                                      - 22 novembre 2018 – “Laboratorio sulla sicurezza”- Laboratorio peer to peer rivolto ad un gruppo classe a partire dalle attività del kit. 



Regione Liguria
Progetti
Genova – SottoSopra Genova                                   - 22 novembre - “Sottosopra e Rosselli, in movimento per la sicurezza!” laboratorio su scuola e sicurezza in una classe ITIS Rosselli gestito dai ragazzi di Sottosopra Genova

Regione Lombardia
Progetti 
Milano – Centro Educativo Fuoriclasse Quarto Oggiaro   - 22 novembre 2018- “#sicurieprotetti al centro educativo Quarto Oggiaro” Il laboratorio ha previsto tre momenti: il primo attraverso delle immagini dedicato a situazioni potenzialmente pericolose che possono accadere nel centro educativo. Ogni bambino aveva la possibilità di scegliere l’immagine che poteva rappresentare l’episodio per lui più pericoloso. Sono state poi prese in esame tutte le fotografie e si è pensato al chi fa cosa in situazioni di pericolo. Infine c’è stata una terza fase di rilettura rispetto a ciò che ci fa sentire sicuri e protetti in un ambiente e nello specifico nel centro educativo.

Regione Marche
 
Scuole

Ancona - I.C. Cittadella Margherita Hack 
– Scuola Primaria Faiani                                             - 21 novembre 2018 – “W LA SICUREZZA” – Gli alunni delle classi seconde della scuola primaria Faiani hanno realizzato delle riprese video simulando, in maniera ludica, una prova di evacuazione, con i relativi percorsi di tutte le classi. Una volta assemblate le riprese, il video sarà mostrato alle classi dell'intero plesso e probabilmente inserito nel sito d'istituto.
                                                                                 30 alunni coinvolti. 


Progetti

Ancona – Sottosopra Ancona                                               - 22 novembre 2018 – Attività peer to peer di consultazione un'attività con i bambini del Punto Luce di Ancona fra i 6 e i gli 11 anni organizzata dai ragazzi del gruppo SottoSopra sulla percezione della sicurezza nelle loro scuole. I bambini coinvolti circa 20.


Regione Piemonte

Scuole

Torino - D.D. ANNA FRANK plesso ANNA FRANK        - 22 novembre 2018- “Ri-ezza, rime in sicurezza” - il potere della parola per affrontare il tema della sicurezza, tempi del cerchio, discussioni e giochi linguistici per parlare di sicurezza.



Torino - D.D. ANNA FRANK plesso XXV APRILE           - 22 novembre 2018 - KEEP CALM AND LOVE SECURITY - visione di video informativi letture a tema e laboratori, realizzata attività con scatola delle parole legate alla sicurezza. Coinvolti 120 alunni circa. 



Torino - Scuola Primaria E.GIACHINO                             – 22 novembre 2018 - MANTIENI LA CALMA E….VAI. Visione di filmati su situazioni di emergenza.


Progetti

Torino - Centro Educativo Fuoriclasse Torino                   – 22 novembre 2018- “Are you sure?” - Nel corso di tutta la settimana della sicurezza, è stato realizzato un momento in cerchio di condivisione di riflessioni rispetto alla tematica della sicurezza e lettura del materiale inserito nel kit con i bambini/e delle primarie (quarte e quinte elementari). Le attività sono state strutturate nel seguente modo:
              					               -10’ Brainstorming su rischi a scuola(cartelloni)
- 5’ Procedure in caso di terremoto condivise da educatore (con racconto esperienza diretta a L’Aquila) - 15’ Condivisione elementi fondamentali di una procedura incendio e stesura linee guida interne (post-it + cartellone); le prove di evacuazione sono state rimandate ma si faranno con tutti i gruppi.

Con i bambini/e delle secondarie (prime seconde e terze medie) è stato realizzato un laboratorio ludico-educativo di sensibilizzazione al tema della sicurezza all’interno del centro educativo e del territorio. Evento realizzato in collaborazione con Cisv solidarietà.

Regione Puglia

Scuole

Bari – I. C. Japigia 1 Verga                                               
(plessi San Francesco, Don Orione, Verga)                      - 22 novembre 2018 – “A scuola sicuri” - Attività informative dedicate alla conoscenza e alla prevenzione dei potenziali rischi che si corrono all’interno delle mura scolastiche. Rischi legati alla quotidianità, ma anche ad eventi eccezionali (Incendi, terremoti). Obiettivo accrescere la consapevolezza, con lo slogan: “CONOSCERE PER PREVENIRE”. Sono stati utilizzati metodi differenti a seconda dell’età degli alunni: Simulazioni, Video, Conversazioni con esperti, produzione di disegni e testi scritti. Attività di sensibilizzazione in tutte le classi, (44) che costituiscono l’Istituto



Bari – I. C. A. Gabelli di BARI S.SPIRITO 
(Plessi Moro e Vacca)	- 19-23 novembre 20198 – “A tutta sicurezza!” - Lezioni, discussioni e focus group su  temi relativi alle buone prassi, alla conoscenza delle principali norme di prevenzione e dei potenziali rischi derivanti da cattivi comportamenti all’interno degli edifici scolastici. Si discute sulla prevenzione e, in particolare, sui comportamenti da adottare da parte del gruppo classe in situazioni di pericolo. Si è sottolineata inoltre l’importanza dell’aiuto rivolto agli alunni con difficoltà da parte di tutti i discenti. Sono stati forniti materiali e proiettati video didattici. Le attività si sono concluse con la visita dei vigili del fuoco e le prove di evacuazione. Coinvolte tutte le classi della Scuola secondaria di I grado (n. classi 15).

Progetti
Bari - Sottosopra Bari San Lorenzo                                - 22 novembre 2018 - Partire dalle conoscenze, dagli stati d'animo degli studenti, con l'obiettivo di riflettere sugli eventuali rischi legati al mondo della scuola


Bari - Centro Educativo Fuoriclasse Bari                          -22 novembre 2018 - IN_SICUREZZA A SCUOLA – Attività realizzata attraverso un gioco di ruolo: si fanno scegliere ai bambini 2 carte. Su una carta è indicato un personaggio (es. l’alunno, il pompiere, il prof. coerente e fermo nelle decisioni, il prof. lunatico, la bambina musulmana, il bullo, l’amico buono, il vigile, il pericoloso, il genitore, lo psicologo, lo straniero ben integrato, il diversamente abile, il violento, il timido, l’operatore Ata, ecc). Sulla seconda carta è indicata una situazione  (es. incendio, adescamento, abuso di un compagno di classe, porta del bagno chiusa, uscita di gas da laboratorio di chimica, attività in palestra, nota ingiustificata di un prof., introdurre un coltellino o un attrezzo tagliente o pericoloso, uno schiaffo, pregiudizio razziale/religioso/etnico, disturbo acustico costante, ecc..) Si invitano i beneficiari ad inventare delle storie, prima attraverso la narrazione (es. pensare e simulare cosa farebbe il proprio personaggio nel contesto di insicurezza e pericolo capitato, quale soluzione possibile attuerebbe ed eventualmente in che modo interagirebbe con gli altri personaggi mettendoli in coppia). In una seconda fase si chiede loro di rappresentare graficamente le storie create o realizzare un fumetto. Coinvolte Scuola Primaria (Quinte), Scuola    
Secondaria (Prime), all’incirca 20 alunni. In collaborazione con Aps Kreattiva


 


Bari - Centro Educativo Fuoriclasse Bari 2                       - 22 novembre 2018- “Caccia alle prassi sicure”
	Caccia al tesoro attraverso una serie di indizi proposti ai ragazzi e posizionati in punti   strategici. I bambini/e dovevano ricomporre le linee guida da adottare in situazioni di pericolo attraverso domande, indovinelli e prove che trovavano nelle buste (es. dove ci si ripara in caso di terremoto? Indizio posizionato sotto un banco, cosa puoi fare se un adulto ti infastidisce? Indizio sulla scatola che ti aiuta etc..).  Ad ogni tappa della caccia al tesoro è seguita una condivisione in plenaria delle pratiche da adottare rispetto al tema in oggetto.  




Regione Sicilia

Scuole           
Palermo - Aristide Gabelli                                                -22 novembre 2018- “Scuola Gabelli per la sicurezza” : Attività di simulazione di situazioni di emergenza e attività sensibilizzazione sul tema della sicurezza nelle scuole. Coinvolti 40 adulti delle classi quarte. 

 

Palermo - I.C. A. Ugo                                                       - 22 novembre 2018- “Insieme per la sicurezza” - Realizzazione di prove pratiche di evacuazione e di gestione del rischio con un focus specifico sul multirischio, sismico, idrogeologico e incendio. Alcune classi hanno organizzato visite a musei, a caserme dei Vigili del Fuoco e sedi di Protezione Civile. Coinvolte tutte le classi dell’Istituto


Palermo - I.C. Leonardo Sciascia                                       - 21 e 22 novembre 2018 – “A scuola di sicurezza” - Attività didattiche, informative e ludiche sul tema della sicurezza a scuola sul rischio sismico e sulle norme di comportamento da rispettare durante le prove di evacuazione dell'istituto. Coinvolte tutte le classi dell’Istituto.


Regione Toscana

Dicomano (FI) – I.C.  “Desiderio da Settignano”               - 19 novembre 2018 – “La sicurezza dei bambini”			
- Scuola Primaria Senza Zaino “Dante Alighieri” 		
di San Godenzo                                                              
Attività realizzate 1)Gioco Riskland: in tutte le classi (tutte le classi separatamente tranne la I e la V che l’hanno fatto insieme con attività di tutoraggio permettendo alla V di leggere le istruzioni nelle caselle e nelle carte) 2) Scene sulle situazioni di rischio e pericolo a scuola: in gruppi in verticale dalla prima alla quinta 3) Prove di evacuazione: nel corso della settimana (incendio, terremoto, dalle aule e dalla mensa) 4) La mappa dei rischi, vulnerabilità e risorse della nostra comunità: (classe IV) 5) Un disastroso brainstorming: costruire in modo partecipato le definizioni di DISASTRO, PERICOLO, RISCHIO, RESILIENZA, CAPACITA’, VULNERABILITA’ (classe V prima di Riskland). 
	                                                              

Firenze - Educandato Statale SS. Annunziata 
– Scuola Secondaria di I grado                                         - 22 novembre 2018 – “Al sicuro è meglio!” - Al verificarsi di un’emergenza, il piano di evacuazione della scuola prevede che la popolazione scolastica raggiunga le aree di raccolta esterne all’edificio scolastico. Il successivo ricongiungimento familiare non deve avvenire nelle aree adiacenti alle pertinenze scolastiche ma, in base a quanto previsto dal piano di protezione civile comunale, nelle “aree di attesa della popolazione”, ossia aree sicure in cui la popolazione (compresa quella scolastica) riceve le prime informazioni sull’evento verificatosi o in corso e i primi soccorsi. Il progetto intende, dunque, favorire l’integrazione tra le due tipologie di pianificazione con proposte suggerite direttamente dagli alunni in virtù del diritto alla partecipazione che ha ciascun minore (art. 12 della Convenzione sui Diritti dell’Infanzia e dell’Adolescenza) e sviluppare negli alunni e nelle loro famiglie una maggiore consapevolezza relativamente ai rischi e alle norme di comportamento da attuare durante un’emergenza. Coinvolti 19 alunni


Rignano sull’Arno (Fi) – I. C. Rignano Incisa                      - 22 novembre 2018  - “A SCUOLA: SICURI  INSIEME , INSIEME SICURI”


Regione Veneto

Progetti 
Padova - Sottosopra Padova                                            - 18 novembre 2018 – “Scuole Sicure” -  realizzazione di un percorso ludico ad ostacoli, rappresentativi dei problemi di sicurezza riscontrabili a scuola.
                                                 





     Venezia – SottoSopra Venezia                                         - 20 novembre 2018 – “Ricorda la sicurezza!” - Incontro dedicato a come ragazzi e ragazze si possono tutelare in casi di emergenza (esempio l’emergenza maltempo di fine ottobre 2018), cosa possono fare i loro docenti e cosa i loro genitori per rendere la scuola sempre più sicura. È stato invitato un esperto per riflettere insieme su come divulgare i messaggi chiave emersi nelle proprie classi, in modo da sensibilizzare anche i compagni. L’incontro è stato aperto ad altri coetanei, docenti e genitori. Dopo questo evento, entro il 23/11, i ragazzi e le ragazze di Sottosopra si sono impegnati a chiedere un tempo ai loro docenti per portare un messaggio di sicurezza nelle scuole attraverso video, piccola attività, raccolta di opinione, ecc.
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